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Constitution de I’épreuve
Volet 1: Présentation de I'épreuve Page 1/9.
Volet 2: Présentation du support Page 2/9.
Volet 3: Substrat du sujet

Documents réponses (DR)

Volet 1 : Présentation de I'épreuve

Page 3/9 jusqu’a page 9/9. (Documents a rendre)

Systéme a étudier : Berceau.
Durée de I'épreuve : 2 heures.
Coefficient : 10.

Moyen de calcul autorisé :

Documents autorisés : aucun.

Le sujet est composé de deux parties :

Partie A : Organisation de production

Partie Al : Gestion de stock
Partie A2 : ISHIKAWA

Partie B : Controle et maintenance

Calculatrice non programmable.

/16

/06 /30 Pts

/08

NB : Tous les documents réponses DR sont a rendre obligatoirement.
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Volet 2 : Présentation du support

La société AKRAM est spécialisée dans la fabrication des composantes des citernes : Fonds, berceaux,
piquages, évents... Avant toute fabrication, une étude préliminaire est nécessaire.
On s’intéresse dans notre étude partielle a une composante de la citerne : Le berceau.
Le berceau représenté par son dessin 2D et 3D ci-dessous est composé de :

e Unesemelle (Rep1);

e Deux ailes (Rep 4);

e Une ame (Rep 2);

e Une doublure (Rep 5) ;

e Quatre goussets (Rep 3).

Dessin 2D et 3D du berceau avec la nomenclature
Q 3
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5 1 | Doublure S235 Tole 1220x270x6mm
4 2 | Aile S235 Tole 230x190x8mm
3 4 | Gousset S235 Tole 173x90x8mm
2 1 | Ame $235 Tole 1000x190x8mm
1 1 | Semelle S235 Tole 1000x190x20mm
Rep | Nb Désignation Matiére Débit Observation
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DR1

Volet 3 : Substrat du sujet
Partie A : Organisation de production
Partie Al: Gestion de stock :

% Courbe ABC:
» LEntreprise AKRAM désire limiter son stock dont le but de réduire ses immobilisations financieres.

» L'équipe de I'étude de I'entreprise AKRAM exploite I'outil PARETO pour identifier les articles les plus colteux.

Données de stock :

Référence A B C D E F G H | J
Quantité 45 58 76 | 15 | 45 | 10 | 39 | 20 90 40
Prix unitaire en Dh 2 5 10 7 5 8 20 6 15 30

Q.01. Calculer les valeurs du stock.

Référence Quantité Prix unitaire en Dhs Valeur du stock en Dhs

A 45 2 90

B 58 5 1
C 76 1
D 15 7
E 45 5 1 o
F 10 8 |
G 39 20 |
H 20 6 |
| 90 5 |
J 40 30 |

Q.02. Etablir le classement par ordre décroissant.

Rang | Référence | Valeur du stock en Dhs Vali::ndul:;:OCk alc:ur:“:’lf :til?(
L A R
2
3 | o
4
N I I
6 | L
L O U I
8 |
A L N I
10 | ] 100 %

/2,25

/4,00
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DR 2

Q.03. Tracer la courbe ABC. /3,00

A
% Cumulé des valeurs de sorties

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%

10%

0% =
1 2314 -5 6 7 8 9 10 Les rangs (Articles)

Q.04. Sur la courbe ci-dessus, délimiter les trois zones A, B et C sachant que: /2,00

La zone A représente 20% des articles.
La zone B représente 40% des articles.
La zone C représente 40% des articles.

Q.05. Déduire les références prioritaires qui vont diminuer la valeur du stock. /0,75




5||NS201B

£ 52 sall — 2019 dualal) 5 gall- (Ligall elllnall) L) olSall ax gall a gl cjlacia¥)

diaal) i) delia dlluie 4800l duaigh dmd — (AU 5 jadl) Axigall 3 gall A A gl a3 3ol -

DR 3

+* Plan de réaprovisionnement :

L’étude de la gestion du stock est primordiale lors d’une planification de la production. Il existe différents
stocks nécessitant un réapprovisionnement : matiére premiére, pieces brutes, piéces standards ou de
commerce....

Q.06. A partir de la liste représentée ci-dessous ; compléter le graphe du réapprovisionnement standard ci-

apres :

e Stock alerte.

e Stock moyen.

e Stock de sécurité.

e Quantité standard commandée.
e Stock maximum.

e Délai de réapprovisionnement.

Quantités

Fa¥

>

/2,00

Stock alerte > \

\ commandée
2

Quantité standard

A 4

A
>

Q.07. 'entreprise AKRAM suite a plusieurs problémes confrontés, elle décide d’ instaurer un systéme
de management qualité.
La suppression de tous les co(ts liés a la non-qualité améliore la rentabilité de I'entreprise qui s’engage
ainsi sur la voie des « cing zéros». D’apreés les descriptifs donnés dans le tableau ci-dessous, identifier

Temps

/2,00

ces 5 zéros :
Cinqg zéro Descriptif
1°" zéro  défaut Tous les produits sont conformes aux spécifications requises
28me zéro  ...... Les produits sont livrés au bon moment, ni trop t6t ni trop tard
3me zéro0 ...... A un moment donné les produits fabriqués correspondent aux besoins
48me zér0  ...... Les machines sont disponibles et en bon état
5éme zéro  ...... Aucun document inutile n’est mis en circulation
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Partie A2: Diagramme Ishikawa

» L'objectif est de tracer le diagramme causes—effet relatif a la non-conformité de la hauteur du berceau.

| Listes des causes probables |

: Lumiére insuffisante

: Manque de motivation
: Encombrement

: Manque d’organisation
: Brut capable

: Manque de pieces de rechange pour machine d’oxycoupage

G : Manque de formation

H: Trop de bruit

I : Matiere dure

J: Manque de documentation

K : Cadence de production trop élevée

L : Manque d’expérience
M : Machine d’oxycoupage déréglée
N : Manque de certificat de matiere
O : Manque de qualification

Q.08. A partir de la liste des causes probables ci-dessus, on vous demande de :
Q.08.a. Regrouper ces causes par famille.

Famille des causes

Les causes probables

Milieu

Main d’ouvre

Moyen

Matiere

e |: Matiere dure

e N :Manque de certificat de matiere

e E:Brutcapable

Méthode

Q.08.b. Compléter le diagramme causes-effet par les repéres des causes qui conviennent.

A MILIEU |
® ..... ® .....
* ..... e H
® ..... ® .....
Matiére MAIN D’OUVRE METHODE
o | * ..... || e ...
e N o ..... ] e
° E ®* ..... 1! e .....

/0,75

/0,75

/0,75

/0,75

/3,00
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Partie B: Controle et maintenance
» On désire controler la semelle Repl.
12
o
1000 180

On vous propose la liste des moyens de contréle suivante :

e Calibre de gorge e Equerre a chapeau
e Pied a coulisse 1/10 e Niveau a bulle d’air
e Meétre aruban e Trusquin

e Palmer e Equerre a bride

e Jauge de profondeur e Filaplomb

Q.09. Parmi les outils proposés, on vous demande d’identifier :

Q.09.a. L'outil qui permet de mesurer la longueur (L=1000mm) :

Q.10. Sachant que la surface et le poids de la semelle Repl sont: S=200000mm? , P=31kg
Convertir les valeurs suivantes :

e S$=200000 mm? =......
e Masse=31kg  =......

I
o
3
I
3

I
oQ

I
—

Q.11. Classer les valeurs de longueurs par ordre décroissant .
1000mm , 20cm , 0,02m , 0,45dm

/0,25

/0,25

/0,25

/0,25

/0,25

/0,50

/0,50
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Q.12. Relier par une fléche chaque partie de I'instrument representé ci-dessous par son réle corespondant

A /1,50
. i C
|\|m|||m\|..ﬁ\'.'ﬁf.‘.‘?w.\.u\...\.Wﬁ‘."‘\.\Lumumum||muu\wmm\mlm\\lllumll_\\mllmlll [
1 2 13 4 & 7 8 g 10 11 15 G’ K 5 I -
FH I T oo
Partie de I'instrument Role
A ° Mesurer les profondeurs
B ° Mesurer les cotes intérieures
C ° Mesurer les cotes extérieures
Q.13. Relier par des fléches chaque outil representé ci-dessous par son noms et sa fonction corespondantes . /
1,50

Nom de I'outil

Fil a plomb

Trusquin

Jauge
de profondeur

L’outil

Fonction

Controler des
lignes paralléles a
une surface
d'appui

Mesurer
la profendeur

obtenir
des plans verticales
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Répondre par Vrai ou faux en mettant une croix « X »

Q.14. Le percage @24 de la semelle (Repl) sera effectué a I’aide d’une perceuse a colonne, cette machine nécessite
un entretien régulier et I'opérateur doit respecter les consignes de sécurité nécessaires.

/2,75

Vrai

Faux

Q.14.a. La perceuse a colonne doit étre fixée au sol ou sur établi.

Q.14.b. Une maintenance réguliere et périodique de la perceuse a colonne est I'assurance
d’un fonctionnement optimal.

Q.14.c. Les perceuses a colonne ne doivent pas étre régulierement huilées.

Q.14.d. L'agent de maintenance doit obligatoirement lire les instructions de constructeur
de la machine perceuse a colonne avant toute intervention de maintenance.

Q.14.e. Utiliser toujours la perceuse a des vitesses adaptées au diametre du foret et au
matériau que vous voulez percer.

Q.14.f. Faites avancer rapidement le foret dans la piéce a percer.

Q.14.g. Brider la piece au plateau avant de percer.

Q.14.h. Toujours porter des lunettes de protection conformes aux mesures de la sécurité
du travail.

Q.14.i. La piéce doit étre positionnée de maniére a ne pas percer la table de la machine.

Q.14.j. Pour dépoussiérer une perceuse, utiliser pour cela un aspirateur de chantier, ou un
souffleur pour vous débarrasser des copeaux.

Q.14.k. La vérification de I'affutage du foret n’est pas nécessaire lors du percage des trous.



https://www.guedo-outillage.fr/bosch-aspirateur-classe-m-35l-1200-w-gas35m-afc-06019c31w0-art_fr_15478.html
https://www.guedo-outillage.fr/aspiro-souffleur-rub_fr_229.html
https://www.guedo-outillage.fr/aspiro-souffleur-rub_fr_229.html
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Elements de réeponse

Systéme a étudier : Berceau.
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Volet 3 : Substrat du sujet
Partie A : Organisation de production
Partie Al: Gestion de stock :

% Courbe ABC:
» LEntreprise AKRAM désire limiter son stock dont le but de réduire ses immobilisations financieres.

» L'équipe de I'étude de I'entreprise AKRAM exploite I'outil PARETO pour identifier les articles les plus colteux.

Données de stock :

Référence A B C D E F G H I J
Quantité 45 | 58 | 76 | 15 | 45 | 10 | 39 | 20 | 90 40
Prix unitaire en Dh 2 5 10 | 7 5 8 |20 | 6 15 30
Q.01. Calculer les valeurs du stock.
Référence Quantité | Prix unitaire en Dhs Valeur du stock en Dhs
A 45 2 90
B 58 5 290
C 76 10 760
D 15 7 105
E 45 5 225
F 10 8 80
G 39 20 780
H 20 6 120
| 90 15 1350
J 40 30 1200
Q.02. Etablir le classement par ordre décroissant.
Rang | Référence | Valeur du stock en Dhs Vali::ndul:;:OCk :{:ulc:ur:“c‘ilf :tili
1 I 1350 1350 27%
2 J 1200 2550 51%
3 G 780 3330 66%
4 C 760 4090 81%
5 B 290 4380 87%
6 E 225 4605 92%
7 H 120 4725 94%
8 D 105 4830 96%
9 A 90 4920 98%
10 F 80 5000 100%

/2,25

/4,00
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Q.03. Tracer la courbe ABC.
A /3,00
% Cumulé des valeurs de sorties
100% = e e i e e e e )
[
9% |~——"—"-"—r=——:-—: :
| |
80% 1 1
I = I
70% : g :
1 m |
60% N I 2 1
(@) . () .
50% | —-—- ; = [ = !
I A I I
40% N : i
7 Eumname i
30% I I I
209 | | |
OA) > . ) n
o4 | I |
O, .
104 | | |
0% 1 1 | >
1 2314 -5 6 7 8 9 10 Les rangs (Articles)
/2,00
Q.04. Sur la courbe ci-dessus, délimiter les trois zones A, B et C sachant que:
La zone A représente 20% des articles.
La zone B représente 40% des articles.
La zone C représente 40% des articles.
Q.05. Déduire les références prioritaires qui vont diminuer la valeur du stock. /0,75
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+* Plan de réaprovisionnement

L’étude de la gestion du stock est primordiale lors d’une planification de la production. Il existe différents
stocks nécessitant un réapprovisionnement : matiére premiére, pieces brutes, piéces standards ou de

commerce....

Q.06. A partir de la liste représentée ci-dessous ; compléter le graphe du réapprovisionnement standard ci-

apres :

e Stock alerte.
e Stock moyen.
e Stock de sécurité.

e Quantité standard commandée.

e Stock maximum.

e Délai de réapprovisionnement.

/2,00

Quantités
FaX
Stock maximum .,
Stock alerte > \ Quantité standard
\ commandée
Stock moyen g
Stock de sécurité >
>
< > Temps
Délai de réapprovisionnement
Q. .07. I'entreprise AKRAM suite a plusieurs problémes confrontés, elle décide d’ instaurer un systéme /2,00

de management qualité.

La suppression de tous les co(ts liés a la non-qualité améliore la rentabilité de I'entreprise qui s’engage ainsi sur
la voie des « cing zéros». D’apreés les descriptifs donnés dans le tableau ci-dessous, identifier ces cinq zero :

Cinq zéros

Descriptifs

1¢" zéro défaut

tous les produits sont conformes aux spécifications requises

2¢me z6r0 - délai

les produits sont livrés au bon moment, ni trop t6t ni trop tard

3eme z4r0  Stock

a un moment donné les produits fabriqués correspondent aux besoins

gt z6r0  stock

les machines sont disponibles et en bon état

5eme zéro  papier

aucun document inutile n’est mis en circulation
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Partie A2: Diagramme Ishikawa

» L'objectif est de tracer le diagramme causes—effet relatif a la non-conformité de la hauteur du berceau.

| Listes des causes probables |

: Lumiére insuffisante

: Manque de motivation
: Encombrement

: Manque d’organisation
: Brut capable

: Manque de pieces de rechange pour machine d’oxycoupage

G : Manque de formation L : Manque d’expérience
H : Trop de bruit
I : Matiere dure
J : Manque de documentation

K : Cadence de production trop élevée

O : Manque de qualification

M : Machine d’oxycoupage déréglée
N : Manque de certificat de matiere

Q.08.A partir de la liste des causes probables ci-dessus, on vous demande de :
Q.08.a. Regrouper ces causes par famille.

Famille des causes

Les causes probables

Milieu

>

:Lumiéreinsuffisante. . ................. .. ... ...

:Tropdebruit. ............. ... ...

Main d’ouvre

H

C:Encombrement. .............cciiiiiiiiinn.

B : Manque de motivation. . ..........................
L

:Manque d’expérience. . ...,

G:Manquedeformation............................

Moyen

M : Machine d’oxycoupage déréglée. . . ......................
K : Cadence de production trop élevée. . ................

F : Manque de piéces de rechange pour machine d’oxycoupage. ... ...

Matiere

| : Matiere dure
N : Manque de certificat de matiere

E : Brut capable

Méthode

D:Manque d’organisation . .....................
J: Manque de documentation. . ....................

O : Manque de qualification. . .. ..................

Q.08.b. Compléter le diagramme causes-effet par les repéres des causes qui conviennent.

|  MOvEN MILIFU |
oM o A
e K e H
o F o C
Hauteur du
berceau non
conforme
Matiere MAIN D’OUVRE | | METHODE
o | e B e D
° N o L o)
G
e E * °0

/0,75

/0,75

/0,75

/0,75

/3,00
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Partie B: Controle et maintenance
» On désire controler la semelle Repl.
20
Ly
<t
o
2 RN ©
<7
|.r~.I & €
¢1
/80 1000 .80
On vous propose la liste des moyens de contréle suivante :
e Calibre de gorge e Equerre a chapeau
e Pied a coulisse 1/10 e Niveau a bulle d’air
e Meétre aruban e Trusquin
e Palmer e Equerre a bride
e Jauge de profondeur e Filaplomb
Q.09. Parmi les outils proposés, on vous demande d’identifier :
Q.09.a. L'outil qui permet de mesurer la longueur (L=1000mm) : /0,25
........ Metrearuban. . . .. ... ... ... ... ... L.
Q.09.b. L'instrument qui permet de mesurer I'épaisseur( ep=20mm) : /0,25
........ Pied a coulisse 1/10; Palmer. . . . . . .. ... ... ... ... .. .. ...
Q.09.c. L'outil qui permet de controler le diamétre des trous (d= 24mm) : /0,25
........ Piedacoulisse1/10. . . . . . ... .. ... ... .. .....
Q.09.d. Le moyen de contréle de la perpendicularité des angles droits de la semelle : /0,25
........ Equerreachapeau. . . . . .. ... ... ... ... ... ...
/0,25
Q.09.e. I'instrument de mesure de la gorge du cordon de la soudure :
......... Calibredegorge. . . .. .. ... ... .. ... .......
Q.10. Sachant que la surface et le poids de la semelle Repl sont:S=200000 mm? , P=31kg
Convertir les valeurs suivantes : /0,50
e S$=200000 mm? =2000cm? =0,2m?
e Masse=31kg =31000 .g =0,031 t
Q.11. Classer les valeurs de longueurs par ordre décroissant .
1000mm , 20cm , 0,02m , 0,45dm /0,50
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Q.12. Relier par une fléche chaque partie de I'instrument representé ci-dessous par son role corespondant.
/1,50
A
. i . C
|\|m|||m\|..ﬁ\'.'ﬁf.‘.‘?w.\.u\...\.Wﬁ‘."\m!mum|mm||mull\m\m\mlm\\lllumll_\\l\\lllﬂlll
1 2 1 a 4 3 7 3 9 10t 1 12 13 14 15 %m" K 5 I N
Partie de I'instrument Role
A Mesurer les profondeurs
B Mesurer les cotes intérieures
C Mesurer les cotes extérieures
Q.13. Relier par des fléches chaque outil representé ci-dessous par son noms et sa fonction corespondantes . /150
Nom de I'outil ‘ Loutil Fonction ‘
I
it Controler des
) lignes paralléles a
Fil a plomb r
P ® it H ¢ > ® une surface
d'appui
i
...]*':_r Mesurer
Trusquin } la profendeur
. ﬁ
Jauge /\ <@ obtenir
de profondeur X des plans verticales
—>e °
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Q.14. Le percage @24 de la semelle (Repl) sera effectué a I’aide d’une perceuse a colonne, cette machine nécessite
un entretien régulier et I'opérateur doit respecter les consignes de sécurité nécessaires.

Répondre par Vrai ou faux en mettant une « X » /2,75

Vrai | Faux

Q.14.a. La perceuse a colonne doit étre fixée au sol ou sur établi. X

Q.14.b. Une maintenance réguliere et périodique de la perceuse a colonne est |I'assurance

d’un fonctionnement optimal. X

Q.14.c. Les perceuses a colonne ne doivent pas étre régulierement huilées. X

Q.14.d. L'agent de maintenance doit obligatoirement lire les instructions de constructeur

de la machine perceuse a colonne avant toute intervention de maintenance. X

Q.14.e. Utiliser toujours la perceuse a des vitesses adaptées au diametre du foret et au

matériau que vous voulez percer. X

Q.14.f. Faites avancer rapidement le foret dans la piéce a percer. X

Q.14.g. Brider la piece au plateau avant de percer. X

Q.14.h. Toujours porter des lunettes de protection conformes aux mesures de la sécurité

du travail. X

Q.14.i. La piéce doit étre positionnée de maniére a ne pas percer la table de la machine. X

Q.14.j. Pour dépoussiérer une perceuse, utiliser pour cela un aspirateur de chantier, ou un X

souffleur pour vous débarrasser des copeaux.

Q.14.k. La vérification de I'affutage du foret n’est pas nécessaire lors du percage des trous.



https://www.guedo-outillage.fr/bosch-aspirateur-classe-m-35l-1200-w-gas35m-afc-06019c31w0-art_fr_15478.html
https://www.guedo-outillage.fr/aspiro-souffleur-rub_fr_229.html
https://www.guedo-outillage.fr/aspiro-souffleur-rub_fr_229.html

